

# 市政协十四届一次会议进行大会选举

魏小东当选政协北京市第十四届委员会主席，崔述强、张家明、程红、卢彦、王红、林抚生、刘忠范、陈军、燕瑛、王金南为副主席



本报讯(记者 刘菲菲 武红利) 昨天上午,政协北京市第十四届委员会第一次会议举行第三次全体会议,进行大会选举。委员以无记名投票的方式,选举产生了新一届市政协领导集体。

魏小东当选政协北京市第十四届委员会主席。大会选举结果是,魏小东当选政协北京市第十四届委员会主席,崔述强、张家明、程红、卢彦、王红、林抚生、刘忠范、陈军、燕瑛、王金南当选为副主席,韩昱当选为秘书长。大会还选举产生了由主席、副主席、秘书长和131位常务委员组成的政协北京市第十四届委员会常务委员会。

▲新当选的中国人民政治协商会议北京市第十四届委员会主席、副主席、秘书长。左起:王金南、陈军、林抚生、卢彦、张家明、魏小东、崔述强、程红、王红、刘忠范、燕瑛、韩昱。

▲新当选的中国人民政治协商会议北京市第十四届委员会主席、副主席、秘书长。左起:王金南、陈军、林抚生、卢彦、张家明、魏小东、崔述强、程红、王红、刘忠范、燕瑛、韩昱。

## 整合资源留存遗产 展示形象提质增效 副中心应建规划建设档案资料管理机制

本报讯(记者 赵鹏)政府工作报告提出,本市将坚持规划引领,全面推动城市副中心高质量发展。市人大代表、北京城市副中心投资建设集团有限公司党委书记、董事长李长利带来了“关于建立北京城市副中心规划建设档案资料管理机制的议案”,建议应系统创建副中心规划建设档案资料管理机制,将副中心建设中的视频照片、文字资料等统一归纳、保管。

规划建设北京城市副中心是千年大计、国家大事。李长利表示,在副中心重点项目的建设运营中,应用了很多新的理念、新的机制、新的做法,具有很强的示范引领作用。但在这个过程中尚缺乏进行专门的归纳、整理、总结。例如副中心规划方案的国际征集、副中心棚改的有关资料等,都分散在不同部门和建设主体手中。为此李长利建议,针对这一问题由政府档案、文献专业的部门牵头,以地方志的保管形式,统一归纳、统一保管,以便更好地展示、总结副中心规划建设中的先进经验、模式。

李长利表示,副中心规划建设档案资料可以涵盖全专业全项目,贯穿副中心从规划、建设到管理的全过程,记录副中心成长的每一领域、每一环节和每一细节,为未来城市发展提供指引。

在他看来,通过信息技术实现精准管理也非常重要。比如,可将档案数据化、可视化,将信息数据由静态变为动态,由平面变为三维,运用数字抓取、大数据等技术,为公众和政府提供精准、智能的档案数据服务,不但可以提升工作效率和准确度,还能推动城建档案智能化发展和城市精准化管理。

“此外,档案资料还可以用于跟副中心有关的纪录片、宣传片、画册制作,以及课题研究等,展示副中心特色,提升副中心活力,塑造副中心形象,推广副中心品牌。推动副中心相关规划建设档案资料的利用由收、藏、借,实现向挖掘、展示、研究的可喜转变。”李长利说。

## 政协北京市第十四届委员会主席、副主席简历

### 主席



魏小东,男,汉族,1961年5月生,大学,经济学学士,中共党员。

### 副主席



崔述强,男,汉族,1963年5月生,大学,经济学博士,中共党员。



张家明,男,汉族,1963年12月生,研究生,工学硕士、工商管理硕士,中共党员。



程红,女,汉族,1966年2月生,研究生,经济学博士,民盟盟员。



卢彦,男,汉族,1963年3月生,大学,经济学博士,中共党员。



王红,女,满族,1962年5月生,大学,公共管理硕士,民革党员。

昨天上午,政协北京市第十四届委员会第一次会议举行第三次全体会议,进行大会选举。委员以无记名投票的方式,选举产生了新一届市政协领导集体。魏小东当选政协北京市第十四届委员会主席,崔述强、张家明、程红、卢彦、王红、林抚生、刘忠范、陈军、燕瑛、王金南为副主席。



林抚生,男,汉族,1964年2月生,研究生,工学硕士、工商管理硕士,中共党员。



刘忠范,男,汉族,1962年10月生,研究生,工学博士,九三学社社员。



陈军,女,高山族,1959年8月生,大学,教育学学士,台盟盟员,中共党员。



燕瑛,女,汉族,1963年1月生,研究生,工学博士,无党派人士。



王金南,男,汉族,1963年7月生,研究生,工学博士,农工党党员。

## 以博物馆建设带动永定河文化传承和发展

本报记者 张群琛

永定河流经北京、天津、河北、山西、内蒙古五个省、市。其中联合治理永定河流域是京津冀协同发展在生态领域的1号工程,而西山永定河文化带又是北京市三条文化带之一。今年两会上,市人大代表、永定河流域投资有限公司党总支书记孙国升分别就西山永定河文化带建设开展了卓有成效的工作。然而,由于缺少对于水文化遗产保护的统一规划,遗产的价值未能得到较好体现。

### 建立西山永定河文化带水文化遗产专项名录

此次,孙国升提出了“关于加强西山永定河文化带水文化遗产保护利用建议”。

他介绍,永定河孕育了北京深厚的文化底蕴和丰富独特的人文资源。但随着城市化发展进程的快速推进,兴隆灌渠、城龙灌渠等水文化遗产已经被破坏,部分水文化遗产未受到重视。而且西山永定河水文化遗产还缺乏统一管理。目前,永定河流域各区和相关部门十分重视永定河文化研究和建设,并围绕西山永定河文化带建设开展了卓有成效的工作。然而,由于缺少对于水文化遗产保护的统一规划,遗产的价值未能得到较好体现。

他表示,永定河文化所拥有的内容不仅是一地一隅的地域文化,更包含史前文化、三源文化、燕赵文化、古都文化、京畿文化等交流融合。建议按照《北京西山永定河文化带保护发展规划》,加快推进北京市永定河文化博物馆建设,集中展示永定河流域文化,引领推动华北五省市的永定河文化带建设。

### 加快构建永定河绿色生态廊道

同时,孙国升提出了“关于市区联动、政企携手,加快构建永定河绿色生态廊道的建议”。

孙国升介绍,永定河是贯穿京津冀晋蒙的重要水源涵养区、生态廊道和防洪安全屏障,也是京津冀协同发展的生态大动脉。但目前永定河流域在空间管控和河道管理两方面仍需进一步加强。

他建议,按照《永定河综合治理与生态修复总体方案(2022年修编)》加快实施本市永定河平原段二期综合治理与生态修复工程,推进永定河干流生态系统和安全系统高质量提升。

针对永定河廊道空间,孙国升建议流域内各级政府共同做好永定河重点治理范围内的空间管控,依法处置永定河水域岸线空间范围内违法违规建筑物,加快河道林水生态空间的优化提升,共同打造好永定河滨水生态空间、绿色游憩走廊。

### 将京张延怀一体化发展纳入京津冀协同要点

除了永定河流域的建议,孙国升还关注北京北部的绿色发展。他认为,加快推进京张延怀毗邻地区绿色发展服务首都北部功能,是推进京津冀协同发展的内在要求。

孙国升认为,推动京张延怀毗邻地区绿色发展服务首都北部功能尚处于探索阶段,面临不少困难和挑战。首先缺乏顶层设计指引,目前推进京津冀协同发展,建设现代化首都都市圈在京张方向缺少指导性意见。而在协调方面,推动京张延怀毗邻地区一体化发展涉及诸多领域,其推动机制和抓手还需要加快建立。

孙国升建议,将京张延怀一体化发展纳入国家及北京市、河北省京津冀协同2023年工作要点。以现有研究成果为基础,争取纳入京津冀协同2023年工作要点。

## 让绿水青山带来丰厚馈赠

本报记者 朱松梅 任珊

寒冬并非旅游旺季,可京郊的山坳里并不冷清。很多市民携家带口而来,痛快滑一场雪,住几晚民宿,还能在密林间观鸟。

这一切,都源于绿水青山的馈赠。“生态涵养”“两山”理论也成了人代会上的高频词。政府工作报告提出,绿色成为首都高质量发展的亮丽底色,引发了代表们的强烈共鸣。

### “双碳”是约束也是契机

“北京PM2.5年均浓度从2013年的每立方米89.5微克,逐年下降到85.9、80.6、73.58、51.42微克,再迈入3字头,现在是一微克一微克往下压。”市人大代表、清华大学环境学院教授贺斌长期从事大气污染防治研究,见证了北京空气质量改善的全过程。“‘双碳’是很好的契机,特别是有了碳中和的目标约束,会倒逼产业、能源、交通结构的调整。”

空气质量好了,水也更清了。市人大代表、北京市水文总站主任王伟带来一组数据:自2014年南水进京,密云水库的蓄水量从8.4亿立方米增加到去年底的29.9亿立方米,水位上升了18.5米。“水质好了,带动生态系统越来越稳定。”2022年,水文总站就监测到浮游植物142种,浮游动物108种,底栖动物7种,大型水生植物36种,鱼类43种,鸟类45种。

### 好山好水带来了新经济

老话儿说,靠山吃山。在接续努力下,京城山川愈加秀美,也给靠山护水的乡亲们带来了丰厚馈赠。

平谷区正在打造“世界休闲谷”,18个乡镇进行了差异化休闲旅游定位。“秀美山水是发展休闲旅游的最大底气。我们不仅要担负起守护好一湖山水的生态责任,更要

在用好用一湖山水上下大力气,打造更多更好的优质休闲产品,推动乡村振兴。”市人大代表、金海湖镇党委书记沈立军说。2022年,金海湖镇开辟了10块环湖营地,总面积达150万平方米,每块营地都推出了特色文旅活动。

乡村变了样,村民的心气儿也全然不同了。“好风景带来新经济。让广大市民看到厂旁乡村的新生活,让村民看到家门口巨大的新消费和新希望。”沈立军说。

### 不能让保护生态的人吃亏

践行“绿水青山就是金山银山”,核心在于“转化”。多位代表表示,建立健全生态产品的价值实现机制,仍需更多政策支持。

房山区东村镶嵌在群山间,翻过山就是河北野三坡。前些年矿山关停了,千疮百孔的大山开启生态修复。村里发展林下经济,还修了登山步道,敞开怀抱欢迎城里人。

“起初,我们是躺在政府怀里靠‘输血’过活。2015年之后游客多了,村里有了‘造血’能力,集体经济壮大了。”市人大代表、东村党支部书记孙广亮说,但很多问题不可忽视,“比如要搞休闲旅游,得有好的基础设施,这就涉及到用地性质的调整。希望有关部门能出台更灵活的用地政策,在不破坏山林的前提下,允许村民修建生态停车场、观景台等设施。”

“践行‘两山’理论,需要更多配套政策的支持。”市人大代表、密云区密云水库综合执法大队溪翁庄分队队长段小龙解释,去年底,市里专门出台了推动生态涵养区生态保护和绿色发展的实施方案,“但是各区情况不同,希望能在保持市级支持政策力度不减的前提下,研究制定在水源二级保护区内发展绿色生态产业和建设生态旅游项目的政策、路径和准入标准,确保不让保护生态环境的人吃亏。”